

Αριθμ. Πρωτ. ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 390
Ημερομ. Κατάθεσης: 7/2/2022
Ωρα κατάθεσης: 09:50'



Αθήνα, 11 Ιανουαρίου 2022

Επίκαιρη Ερώτηση

Προς Υπουργό Πολιτισμού & Αθλητισμού

Θέμα: ΠΥΡΚΑΛ στην Ελευσίνα: κυβερνητική θυσία στα διυλιστήρια κόντρα στις αποφάσεις των αρμοδίων οργάνων

Στις 27/6/2019 το Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων (ΚΣΝΜ) αποφάσισε με ευρεία πλειοψηφία τόσο υπέρ της κήρυξης του συγκροτήματος της ΠΥΡΚΑΛ στην Ελευσίνα (ιδιοκτησίας «ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ», από το 2017) ως Ιστορικού Τόπου, όσο και υπέρ του χαρακτηρισμού 12 κτιρίων της ως μνημείων. Η απόφαση αυτή ήταν προϊόν δύο εξαντλητικών συνεδριάσεων, καθώς και ενδιάμεσης επιτόπιας αυτοψίας στο χώρο του Γνωμοδοτικού οργάνου. Στις 5/7/2019 εκδόθηκε Υπουργική Απόφαση από την Υπουργό Πολιτισμού κ. Μυρσίνη Ζορμπά, η οποία εστάλη στο Εθνικό Τυπογραφείο, έλαβε Κωδικό Αριθμό Δημοσιεύματος, ωστόσο - λόγω της μεσολάβησης των εκλογών του Ιουλίου του 2019 - δεν δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Πέντε μήνες μετά, στις 14/11/2019, σε συνέντευξη Τύπου που έδωσε η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού ανήγγειλε ότι «το ΚΣΝΜ θα επανέλθει πολύ γρήγορα» και ότι θα ήθελε να έχει «μια νέα γνωμοδότηση του ΚΣΝΜ, και όχι την παλιά», γεγονός που προκάλεσε πλήθος αντιδράσεων στην τοπική κοινωνία και στις κορυφαίες οργανώσεις προστασίας της αρχιτεκτονικής και βιομηχανικής κληρονομιάς MONUMENTA, ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ Περιβάλλοντος και Πολιτισμού, το Ελληνικό Τμήμα ICOMOS, το Ελληνικό Τμήμα του TICCIH καθώς και του ΣΑΔΑΣ – Τμήμα Αττικής.

Στις 25/11/2021 η Υπουργός Πολιτισμού και Αθλητισμού απαντώντας σε επίκαιρη ερώτησή μου και δικαιολογώντας την αναπομπή του θέματος στο ΚΣΝΜ ισχυρίστηκε ότι «η νέα γνώμη του Συμβουλίου δεν κάνει τίποτα περισσότερο από το να ενισχύει την υπουργική απόφαση και να περιορίζει τις τυχόν ενστάσεις και αμφισβητήσεις», ενώ εμφανίστηκε καθησυχαστική τονίζοντας ότι: «αυτό, πάντως, που έχω να σας πω και μπορώ να το πω είναι ότι από τη στιγμή που το συγκεκριμένο συγκρότημα ή κάποιο άλλο και συγκεκριμένα αρχιτεκτονήματα χρήζουν προστασίας, να είστε σίγουροι ότι και το Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων και η διοίκηση θα κάνουν αυτό το οποίο επιβάλλει ο αρχαιολογικός νόμος, θα τα προστατεύσουν»!

Στις 19/12/2019 το ΚΣΝΜ, υπό την νέα σύνθεσή του, γνωμοδότησε αντίθετα προς την μόλις προ εξαμήνου κρίση του όσον αφορά στην κήρυξη του συγκροτήματος της ΠΥΡΚΑΛ ως Ιστορικού Τόπου, ενώ διατήρησε τον χαρακτηρισμό 12 κτιρίων ως μνημείων.

Δύο και πλέον χρόνια μετά η Υπουργός δεν έχει εκδώσει Υπουργική Απόφαση σύμφωνα με την νεότερη κρίση του ΚΣΝΜ και το συγκρότημα παραμένει χωρίς καμία προστασία!

Ερωτάται η κ. Υπουργός:

- 1) Για ποιο λόγο, σε ευθεία ασυνέπεια με τους παραπάνω ισχυρισμούς της, παρέκαμψε όχι μόνο την αρχική αλλά και την νεότερη κρίση του ΚΣΝΜ που παρήγγειλε, αποφεύγοντας τόσο τον χαρακτηρισμό του συγκροτήματος της ΠΥΡΚΑΛ ως Ιστορικού Τόπου, όσο και τον χαρακτηρισμό 12 κτιρίων και του περιβάλλοντος χώρου τους ως μνημείων; Και μάλιστα σε ευθεία αντίθεση με όλες τις εισηγήσεις των αρμόδιων Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ προς το ΚΣΝΜ αφήνοντας παντελώς απροστάτευτο τον Ιστορικό Τόπο;
- 2) Σε ποιές ενέργειες θα προβεί το ΥΠΠΟΑ προκειμένου να προστατεύσει τον τόπο, όπου δούλεψαν, κινδύνευσαν και μάτωσαν μέσα στα κτίρια του για 80 περίπου χρόνια άνδρες και γυναίκες της Ελευσίνας και πέριξ, στο βωμό της “αμυντικής θωράκισης της χώρας”;

Ο ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης